

ИСКРЫ РЕВОЛЮЦИИ

Olimjonova Zarnigor, Najmiddinova Sarvara

Аннотация: В этой статье рассматривается история и теория революции ИСКРЫ.

Ключевые слова: история, век, прошлое, теория, Самарканд, революция, система.

К началу XX века, несмотря на общую отсталость промышленности Самарканда, на предприятиях города, и прежде всего на железнодорожной станции, выросли кадры рабочего класса, ядро которого составили русские рабочие.

Эти представители российского передового пролетариата и сыграли решающую роль в революционном воспитании местных трудящихся масс. Усилиями наиболее прогрессивной части русской интеллигенции в городе были открыты первые светские школы для детей местных национальностей, библиотека, амбулатории, музей и другие культурно-просветительные учреждения. Они способствовали повышению интереса местного населения к передовой русской культуре и помогли приобщать его к новым, прогрессивным формам экономики. Большое внимание уделялось благоустройству Самарканда. Между старым и новым городом протянулся великолепный Абрамовский бульвар - ныне бульвар имени Горького; были разбиты два парка - Центральный (ныне имени Горького) и Ивановский. Тогда же началось строительство дома военного губернатора (ныне здание облисполкома), здания офицерского собрания (ныне городской концертный зал).

В период революции 1905 года в Самарканде сформировалась социал-демократическая организация, энергично готовившая массы к вооруженной борьбе с царизмом. В городе создается подпольная типография, в которой печатались листовки и прокламации с революционными требованиями.

Революционную работу среди масс вели большевики, сосланные в Туркестан царским полицейским режимом за революционную деятельность из центральной России. Это были товарищи Морозов, Стабровский, Корнюшин, Быховский, Феофанов, Филиппович, Бахерев, Кукелев, Поздняков, Миронов и другие.

Подъем революционного движения в Средней

Азии стал особенно заметным в Самарканде в октябре-декабре 1905 года. В дни Всероссийской Октябрьской политической стачки газета «Самарканд» изо дня в день помещала на своих страницах статьи революционного характера,

призывала массы к вооруженному восстанию. Эта газета с сентября 1905 года фактически перешла в руки боль-шевиков и стала в то время одной из наиболее революционных легальных газет, выходивших в

Российской империи. революционных выступлениях «Самарканда», конечно, стало известно царскому правительству.

Во время беседы со Столыпиным — злейшим врагом революции - представитель одной из англий-ских газет сказал: «Ведь у вас нет свободы слова».

На это Столыпин раздраженно заметил: «А вы познакомьтесь с газетой «Самарканд», почитайте, как она свободно пишет».

ЛИТЕРАТУРА:

1. Ким, П., Хасанов М. Басмачество: 1921-1924 гт. Что рассказывают о нем документы, хранящиеся в архивах./ П Ким //Звезда Востока. -1989. -№6.- С.141-150.

2. Пылев, А.И. Басмаческое движение в Средней Азии (1918-1934). Общие черты и региональные особенности. Автореф. канд.дисс/ А.И.Пылев.-Санкт-Петербург.-2007.-174с.

3. Разгром контрреволюционных сил в Киргизии в годы иностранной военной интервенции и Гражданской войны. Сборник документов. 1918-1920. Фрунзе, 1982.

4. Басмачество. Социально-политическая сущность. Ташкент, 1984. Борьба с басмачами в Средней Азии. 1918-1938 гт. //Войны и военные конфликты XX века. Составитель С.

Пискунов. Ред.В. Румянцев/ <http://www.hrono.ru/sobyt/1918basm.html>

5. Архив ЦК Ком, партии Таджикской ССР. Материалы дела №44 стр.61. 1928 г.

6. Материалы уголовного дела № 32/2.

Туракулов Парпи; Кишлак.Янгиобод.

Ж.Расуловский район. 1921г. Архив КГБ Таджикской ССР.